

## 深读

## 空间重构,建设“热带雨林”式生态

——探寻浙江特色小镇的创新密码

余杭梦想小镇。  
本报记者 董旭明 摄

美妆小镇的国际美妆时尚博览中心。 墩溪镇政府供图

■ 本报记者 郑亚丽 周琳子 孟琳

不久前,浙江发布2025年度浙江省特色小镇名单。自2015年启动创建以来,经过多年发展,目前全省特色小镇共有140个,其中命名小镇90个、创建小镇50个。

记者发现一个有趣的现象。去年火爆全球的杭州“六小龙”中,有不少出自特色小镇——游戏科学位于西湖艺创小镇、强脑科技来自余杭人工智能小镇、群核科技落地在云栖小镇等。

浙江将创新置顶。近年来,浙江提出加快建设创新浙江,因地制宜发展新质生产力,着力营造一流创新生态。发生在特色小镇3平方公里的创新革命,能给创新浙江建设带来哪些启示?

## 启示一

## 垂直深耕,形成“一呼百应”效应

2015年刚启动时,“特色小镇”在浙江还是个令人心生遐想的新词。它非镇街区,面积3平方公里左右,却一心要把一个产业做深做透。

今天回头看,与城市相比,小镇信息流动更快、路径更短、创新活动更频繁。这种看似“螺蛳壳里做道场”的布局,恰恰是特色小镇通过极致的空间重构,让创新更具“性价比”。

“买化妆品到美妆小镇。”今年1月底,记者刚到湖州高铁站,就看到这句醒目的广告语。开车在小镇里转悠,一栋栋现代化的厂房和办公楼让人忘记了这里是“小镇”。

从无到有,湖州吴兴区墩溪镇的美妆小镇如今聚集了300多家上下游企业,与上海的“东方美谷”、广州的“白云湾”并驾齐驱,成了国内美妆产业的三大高地之一。

“我们当年就是冲着‘美妆小镇’这个名字来的。”湖州御梵化妆品有限公司董事长曹慧星是第一批“吃螃蟹”的人。

2016年,他来选址时,周围还是一片荒地,不承想,十年间他的企业跟着小镇一起成长,营收从三四千万元做到了近两亿元。昔日的荒地,如今“长”满了企业和大楼,既有珀莱雅这样的龙头企业,也有像臻研化妆品这样月产200余万支指甲油的细分领域“隐形冠军”。

“打造一个产业集群,并非简单的企业集聚,其核心在于通过构建一条完整的产业链,让链条上的资源要素实现充分流动,进而碰撞出更多创新火花。”省发展规划研究院高级工程师葛慧玲表示。

纵观浙江的特色小镇,并不仅仅是搭建了一个平台,还把生产、生活、产业、创业经验等集中到同一个空间,在小空间里实现资源的高效集成和配置。

比如余杭梦想小镇以互联网创业为核心,累计引进了超70家知名孵化机构,让初创项目能快速对接资本;临平艺尚小镇则以服装设计为轴心,实现“设计—生产—销售”全链路发展,极大降低了试错成本。

在3平方公里左右的有限空间内,这种垂直深耕的产业生态,让企业可以就近找到上下游伙伴、技术资源和市场渠道,形成“一呼百应”的协同效应。

浙江清大视光科技有限公司联合创始人兼副总尹石琦就有同感。他们公司主要是做眼健康检查与管理,处于产业链上游,以往在做好筛查服务后,经常会有客户问他们有无后期解决方案。

落户温州龙湾中国眼谷小镇之后,这一问题迎刃而解。“只要跟眼健康相关的企业,在这里几乎都能找到。”尹石琦表示,小镇有700多家细分领域企业,是他们碰撞火花的有利条件,也有利于提升区域产业竞争力。

小空间,是特色小镇创新力爆发的起点,如今随着发展也迎来成长的烦恼。调研中,不少地方表示土地紧缺,一些好项目难以落地。

事实上,一些特色小镇给出了“有核无边”的解题思路。比如余杭梦想小镇就以小镇为“点”,周边区域为“面”,构筑了一条完善的“孵化—加速—产业化”接力式的企业“迁徙图”。“直播电商第一股”遥望科技,就是首家从梦想小镇孵化“毕业”的企业。

这一模式的好处是,小镇孵化出来的项目,可以被推介到周边园区,腾出来的空间则可以继续孵化项目,持续保持小镇的创新“性价比”。



受访者供图



丝绸小镇成为当地居民休闲游乐场所。 吴兴文旅集团供图

启示二  
构建“热带雨林”而非“人工林场”

创新从来不是单点突破,而是系统协同。唯有打通“最后一公里”,才能让技术真正转化为生产力。

2024年以来,游戏《黑神话:悟空》的横空出世,让坐落于杭州市西湖区的艺创小镇,成为不少粉丝的打卡地。颇具传统美感的白墙黛瓦,错落镶嵌在青山翠谷之间,浓郁的艺术氛围扑面而来。

在这里,看得见的是追光动画、艺高文化、喜马拉雅等占比高达70%以上的文创企业,看不到的是层出不穷的重量级文化艺术品。虚实之间,正是特色小镇构筑的“热带雨林”式创新生态。

在瓯海生命健康小镇,这种生态逻辑体

现得更加彻底。进入小镇,记者听到两个有意思的话题。一个是“一款原创产品撑起一家上市公司”;另一个则是言必谈“温州医科大学中心两大平台”。这些平台让药物研究得以走出学校实验室,在小镇进行转化生产,并投用到学校附属医院。

医药行业一直存在“3个10”难题,即10亿元投入、10年时间以及不到10%的成功率,如果不能构建一条完整的从研发到中试再到产业化的完整路径,很多企业就会死在半路上。

维眸生物2023年毅然把总部从上海搬到小镇,看中的就是这里的产业生态。公司政府事务部负责人黄海闯表示,作为一家研发型医药公司,创新能力的构建与产品的成功转化颇为关键。落户小镇后,他们与温州医科大学附属眼视光医院共建的眼科药物实验室,获批省级重点实验室,公司发展动

力进一步提升。

不同于“人工林场”,一个“热带雨林”式的创新生态,可以打破企业间的壁垒,促进资源、技术和信息的自由流动与协同。

深耕可吸收医用材料研发的浙江佰麟生物科技有限公司,正是这片创新生态中极具活力的赋能者。在小镇组织的交流会上,辖区内一家医药企业表示项目深陷药物载体设计的困境,而这恰是佰麟生物研发团队的核心擅长领域。企业当即主动请缨加入课题攻关,成功助力对方攻克了这一技术难题。

“这样的产学研互动,在小镇早已成为常态,也是良好产业生态该有的样子。”公司负责人李玉林表示。

如今,在瓯海生命健康小镇,除了温州医科大学,超400多家相关企业,这里还落成了大分子药物与规模化制备全国重点实验室、细胞生长因子药物和蛋白制剂国家工程研究中心两大平台。这些平台让药物研究得以走出学校实验室,在小镇进行转化生产,并投用到学校附属医院。

瓯海生命健康小镇的发展思路,不是孤例。在不少小镇,记者都看到了他们努力借势,嵌入周边强大的科教资源网络。

比如西湖云栖小镇与浙大、清华、中科院深度合作,形成“人才制高点”;萧山膜材料小镇以杭州科百特过滤器材有限公司为主导,全力打造膜材料产业集群,打造一个创新的小生态。

“热带雨林”式的创新生态,何尝不是许多科技新锐成长所需要的环境。



在杭州云栖小镇举行的2025云栖大会上,乐聚人形机器人应用场景展示。 本报记者 魏志阳 摄

启示三  
人的需求是激发创造力的重要动力

特色小镇崛起“小龙”,不少人将之归结为“耐心”。对创新企业来说,研发和转化周期长,未来还存在不确定性,极少有地方愿意给予很久的“等待期”。

小镇是有耐心的。“等待”的故事,游戏科学创始人冯骥已经讲了很多遍。2019年看场地时,他提出隔壁两栋楼房不能先别租出去,等他的项目扩大了再来拿。彼时他的项目尚处于研发前期,结果未知,让他没想到的是,小镇很快答应了。

如今,许多企业尤其是科创企业对外部环境的诉求变了。从成立到发展,他们需要的光是把产品做好、把市场做热,还需要面对效率等新挑战。

“对市场主体来说,营商环境的最高境界,不在于政府提供了多少服务,而在于政府是否懂得企业的需求,做到对症下药。”杭州兴蕴科技产业发展有限公司总经理郑晶鑫参与运营了不少特色小镇。在他看来,那些运营好的特色小镇,都是把人的需求放在首位,响应速度快,服务效率高。

走访中,记者发现在特色小镇的服务理念中,大家越发注重从企业的感受和需求入手提供服务。

最近,瓯海生命健康小镇的工作人员正在谋划小镇2026年的工作重点。其中有一项已经明确——打造概念验证中心。这一目标并非凭空而来,在过往的项目对接中,他发现小镇很多项目容易被否掉,进不了市场。

“根子在于缺乏验证。”小镇运营负责人表示,打造概念验证中心,就是从企业的需求出发,帮助他们对项目进行技术可行性、市场潜力和商业价值等验证,避免企业研发走弯路。

人的需求是激发创造力的重要动力。特色小镇非镇非区的特性,让治理的灵活性可以发挥到极致,政府或者运营方有机会关注到企业和人更细致的需求,政

策工具也进化为更有针对性的“一镇一策”。

乐清湾电力科技小镇,是个实打实的“工业强者”。2021年被正式命名以来,这里聚集了220多家电力相关企业,工业总产值突破百亿元。小镇负责人表示,产业接下来要迈向高端化,怎么做不是他们说了算,而是根据企业需求,从生产要素、科创平台等方面给予支持。

“我们下一步要走品牌之路,这既是小镇的发展方向,也是企业的心声。”吴兴区墩溪镇副镇长吴霜告诉记者,美妆小镇虽然打出了名气,但产业链大多集中在生产制造环节,自主品牌不够多,市场话语权不够强,小镇上的企业也希望能从品牌入手,完成向高附加值转型。

特色小镇发展的驱动力不同,但对人的需求的关注,是小镇向好的必要条件。

近日,在深入调研各方针对丝绸小镇发展所提出的意见后,湖州吴兴文旅投资发展集团有限公司副总经理邵建斌心中逐渐有了方向。他坦言,与依托规模制造的特色小镇不同,丝绸小镇的核心竞争力来源于文化赋能与人气集聚。未来,他们将通过品牌联名、场景创新以及引入首店经济、新兴业态等来激发小镇人气,丰富文旅消费场景。未来他们将构建“文化+旅游+产业”融合发展格局,进一步打造兼具丝绸非遗特色与时代活力的文旅新标杆。

从3平方公里的创新实验,到系统共生的生态构建,浙江特色小镇的发展,是一场关于创新逻辑的深度革命。它证明了一点:创新不是规划出来的产物,而是设计出来的生态所自然结出的果实。

当下一拨“小龙”从某片3平方公里的土地上萌芽时,人们或许将不再惊讶。因为特色小镇的真正成果,不是建成多少个产业高地,而是为浙江留下了一套可复制的创新生态构建方法论。

## 专家观点

## 以创新驱动特色小镇发展

■ 张蔚文

创新是特色小镇的永恒主题。

作为一种微型产业集聚区,特色小镇以产业特色强、功能聚合、形态精而美、机制新而活为初衷,在破解空间资源约束、促进产城人文融合、激发基层创新活力等方面取得了显著成效,天然具有技术创新和产业创新深度融合的土壤环境。

然而,站在如今这个节点上审视,其发展已进入“深水区”,面临若干结构性挑战。产业培育层面,部分小镇主导产业仍处于价值链中低端,“专精特新”成色不足,对全球创新要素的吸引力和产业链主导力有限;发展模式层面,部分小镇仍过度依赖政府投入,市场化运营机制不健全,要素市场发展滞后;功能融合层面,多数小镇未能实现“产城人文”深度融合,社会结构和文化认同不稳定,公共服务配套不完善,无法真正形成人才引力。

下一个十年,特色小镇要想和世界级小镇,比如瑞士的达沃斯小镇、美国的格林威治对冲基金小镇等媲美,需要继续创新。

围绕细分产业推动多元化产业链